[bookmark: _GoBack]二○一八年度全国统计专业技术中级资格考试
统计基础理论及相关知识试卷
注意事项
1.在你拿到试卷的同时将得到一份专用答题卡，所有试题均须在专用答题卡上作答，在试卷或草稿纸上作答不得分。
2.答题时请认真阅读试题，对准题号作答。
一、单项选择题(以下每小题各有四项备选答案，其中只有一项是正确的。本题共40分，每小题1分。)
1.为了布置“十一”黄金周旅游各项工作，旅游局网站推出一项“居民出游意向调查”。该项调查的抽样方式属于( )。
A.简单随机抽样 B.分层抽样
C.判断抽样 D.方便抽样
2.用1个图形比较三个地区的居民消费结构，适用的图形是( )。
A.饼图 B.雷达图
C.散点图 D.气泡图
3.某区250000名学生高考数学科目的平均成绩为106分，方差为225分。1名考生的数学成绩为125分，其在该区250000名学生数学成绩中的相对位置是( )。
A. B. C. D.
4.6名销售人员的工资(单位：元)分别是30000、5000、8000、6500、6900、9000。下列选项更适合反映6人平均工资水平的是( )。
A.标准分数 B.算术平均数
C.几何平均数 D.中位数
5.从N=100的总体中随机抽取10%的样本进行调查，可能组成的不同样本数在( )。
A.重复抽样下为10 B.重复抽样下为 C.不重复抽样下为10 D.不重复抽样下为 6.估计总体方差的置信区间时，其检验统计量服从( )。
A.正态分布 B.t分布
C. 分布 D.F分布
7.为了解市民对某项政策的态度，某咨询公司采用简单随机抽样的方法抽取了1000名市民进行调查，其中750名市民表示支持该项政策，支持率95%的置信区间为(72.32%，77.68%)。则下列说法错误的是( )。
A.点估计值是75%
B.此次估计的误差范围是±2.68%
C.用该方法估计的可靠程度是95%
D.总体比例落在这个置信区间的概率是95%
8.评价估计量的标准不包括( )。
A.无偏性 B.有效性
C.单调性 D.一致性
9.关于P值，下列说法正确的是( )。
A.P值是最小的显著性水平
B.P值是最大的显著性水平
C.P值越小，拒绝零假设的证据越强
D.P值越大，拒绝零假设的证据越强
10.估计标准误差与判定系数都是评价回归模型拟合优度的指标，两者的关系是( )。
A.前者越小，后者越小 B.前者越大，后者越小
C.前者越小，后者越大 D.不确定
11.某支行2018年上半年居民储蓄余额(单位：万元)如下表所示：
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13.若某季度某指标的实际值都大于其趋势值，则在乘法模型中该季度的季节比率 ( )。
A.等于0 B.等于100%
C.大于0小于100% D.大于100%
14.2018年6月，全国居民消费价格同比上涨1.9%，则货币购买力会( )。
A.上升 B.下降
C.持平 D.无法确定
15.下列各项中能够反映需求规律的是( )。
A.食品价格上升会使食品质量提升
B.汽车价格下降会使汽车销售量增加
C.汽油价格下降会使汽车销售量减少
D.乒乓球价格提高会使羽毛球拍销售量下降
16.若某种商品的消费量随着商品价格上升而增加，则该商品是( )。
A.替代品 B.互补品
C.吉芬商品 D.劣等品
17.工厂在生产过程中排放过多污染的主要原因是( )。
A.生产中存在垄断 B.生产中存在正的外部性
C.生产中存在负的外部性 D.生产中存在不对称信息
18.GDP是国民经济核算体系的核心指标。下列关于GDP的说法正确的是( )。
A.GDP可以完全反映一个国家的经济增长水平
B.GDP可以测度中间产品的价值
C.GDP不能反映经济发展对资源的耗减和对环境的破坏
D.一国GDP不包括外国人在本国领土之内的生产、投资行为
19.绝对GDP缺口为( )。
A.实际GDP与潜在GDP之差 B.实际GDP与名义GDP之差
C.投资、消费和净出口之和 D.扣除通胀的GDP
20.根据凯恩斯的消费理论，引起消费增加的最重要原因是( )。
A.收入增加 B.价格下降
C.储蓄增加 D.利率提高
21.平均消费倾向与平均储蓄倾向之和( )。
A.为大于1的常数 B.为大于0小于1的常数
C.等于1 D.等于0
22.假定一国与可支配收入无关的消费为300亿元，投资为400亿元，边际消费倾向为0.9。则在两部门经济中，均衡的国民收入水平为( )。
A.770亿元 B.4300亿元
C.3400亿元 D.7000亿元
23.在三部门经济中，政府购买乘数等于( )。
A.转移支付乘数 B.投资乘数
C.边际消费倾向的倒数 D.货币乘数
24.按照凯恩斯的货币理论，如果利率上升，货币需求将( )。
A.上升 B.下降
C.先上升后下降 D.先下降后上升
25.IS-LM模型的均衡点表示( )。
A.产品市场与资本市场同时实现均衡的利率和收入组合
B.产品市场与货币市场同时实现均衡的利率和收入组合
C.产品市场与货币市场同时实现均衡的价格和收入组合
D.产品市场与资本市场同时实现均衡的价格和收入组合
26.如果要达到消除通货膨胀和防止经济过热的目标，政府应该( )。
A.增加投资 B.增加投资的同时增加货币供给
C.减少货币供给 D.增加税收的同时增加货币供给
27.在开放条件下，宽松性的货币政策将导致( )。
A.国内失业率和通货膨胀上升 B.出口额增大，国际收支改善
C.本国汇率上升，出口额增大 D.利率下降，资本净流出增加
28.50～60年一次的经济周期称为( )。
A.朱格拉周期 B.基钦周期
C.康德拉耶夫周期 D.库兹涅茨周期
29.动态会计平衡的会计等式为( )。
A.资产=负债+所有者权益 B.资产=债权人权益+投资者权益
C.收入-费用=利润 D.资产+费用=负债+所有者权益+收入
30.一般情况下，企业对会计要素应当采用( )计量。
A.公允价值 B.历史成本
C.重置价值 D.可变现净值
31.企业会计要素按照其性质分为( )。
A.三项 B.四项
C.五项 D.六项
32.下列账户中期末一般无余额的是( )。
A.资产类账户 B.负债类账户
C.所有者权益类账户 D.费用类账户
33.企业购入甲材料，收到销售方开出的增值税专用发票上注明的销售价格为20 000元，企业已开出转账支票支付价款，材料已验收入库。按照17%计算增值税并编制应交税费的会计分录为( )。
A.借记应交税费-应交增值税(进项税额)3400
B.贷记应交税费-应交增值税(进项税额)3400
C.借记应交税费-应交增值税(销项税额)3400
D.贷记应交税费-应交增值税(销项税额)3400
34.企业经办人员于每次经济业务发生或完成后重复填制的“限额领料单”是( )。
A.汇总原始凭证 B.累计原始凭证
C.自制原始凭证 D.外来原始凭证
35.在清查( )时，对发现的“未达账项”应进行调整。
A.库存现金 B.银行存款
C.实物资产 D.往来款项
36.资产负债表的开发支出项目应根据“研发支出”科目所属的( )明细科目的期末余额填列。
A.研究性支出 B.开发性支出
C.资本化支出 D.费用化支出
37.现金流量表的筹资活动是指导致企业资本及债务规模和构成发生变化的活动，包括吸收投资、借入资金、偿还债务、分配股利、( )。
A.收回投资所收到的现金等 B.取得投资收益所收到的现金等
C.处置固定资产所支付的现金等 D.偿付利息所支付的现金等
38.获利能力实际上是企业资金的( )能力。
A.营运 B.发展
C.增值 D.生产
39.比较分析法也称( )，是指通过财务报表项目实际数与基数的对比来揭示实际数与基数的差异，借以了解经济活动的成绩和问题的一种分析方法。
A.比率分析法 B.对比分析法
C.趋势分析法 D.因素分析法
40.财务报表中所反映的数据是( )，根据其计算得到的各种分析结果，对于预测未来的经济动态和作出经济决策具有参考价值。
A.现实数据 B.市场数据
C.历史数据 D.公允数据
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二、多项选择题(以下每小题至少有两项正确答案，每选对一项得0.5分，全部选对得满分。多选或错选不得分。本题共30分，每小题2分。)
41.2000～2017年我国31个省(自治区、直辖市)居民可支配收入数据是( )。
A.截面数据 B.时间序列数据
C.面板数据 D.实验数据
E.观测数据
42.一组数据的偏度系数SK = 0.9，峰度系数K =-0.5，则该组数据呈( )。
A.对称分布 B.左偏态分布
C.右偏态分布 D.扁平分布
E.尖峰分布
43.影响必要样本容量的主要因素有( )。
A.总体标准差 B.最大允许误差
C.置信度 D.抽样方式
E.调查周期
44.下列指数中属于质量指数的有( )。
A.价格指数 B.产量指数
C.单位成本指数 D.劳动生产率指数
E.销售量指数
45.拉氏指数和派氏指数是常用的两种指数，两者相比，( )。
A.理论上并无优劣之分 B.拉氏指数的权数固定在基期
C.拉氏指数的权数固定在报告期 D.派氏指数的权数固定在基期
E.派氏指数的权数固定在报告期
46.属于公共物品领域的有( )。
A.教育 B.医疗
C.国防 D.垄断行业
E.信息不对称行业
47.造成市场失灵的原因有( )。
A.垄断 B.外部性
C.公共物品 D.机会成本
E.政府管制
48.根据货币层次划分，基础货币包括( )。
A.现金 B.储蓄存款
C.定期存款 D.准备金
E.活期存款
49.央行在公开市场上卖出政府债券，将使得( )。
A.利率下降 B.利率上升
C.收入上升 D.收入下降
E.投资增加
50.宏观经济政策的目标有( )。
A.保持经济增长 B.实现充分就业
C.稳定价格水平 D.平衡国际收支
E.实现收入再分配
51.侧重反映企业财务状况的会计要素有( )。
A.收入 B.负债
C.资产 D.费用
E.所有者权益
52.公司增资吸收A企业投入价值200 000元的设备一台。公司注册资本总额为700 000元，按照协议A企业所占投资比例为20%，该设备已办妥产权交接手续。记入“实收资本-A企业”账户和“资本公积-资本溢价”账户的金额分别为( )。
A.200 000元 B.700 000元
C.140 000元 D.60 000元
E.40 000元
53.不能通过试算平衡表发现的记账错误有( )。
A.记账时重记 B.记账时漏记
C.记账时错用科目 D.记账时借贷方向颠倒
E.记账时借贷金额不相等
54.比较常用的实物资产的清查方法有( )。
A.全面清查法 B.实地盘点法
C.局部清查法 D.技术推算法
E.库存现金清查法
55.多步式利润表要通过多步计算确定企业当期的( )。
A.收入和费用 B.净利润
C.综合收益总额 D.营业利润
E.利润总额
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三、判断题(本题共20分，每小题1分。)
56.概率抽样要求调查总体中的所有单元都有相同的入样概率。
57.统计分组的关键是选择分组变量和划分各组界限。
58.抽样平均误差反映抽样的可能误差范围，实际上每次的抽样误差可能大于抽样平均误差，也可能小于抽样平均误差。
59.假设检验中，在大样本的情况下可以完全避免两类错误的发生。
60.某地区人均消费支出(y，单位：千元)与人均可支配收入(x1，单位：千元)、恩格尔系数(x2，单位：%)的回归模型为： 。其中， 表示该地区人均可支配收入每增加1千元，人均消费支出平均增加0.602千元。
61.如果回归模型中随机误差项之间存在序列相关，则普通最小二乘估计量不是无偏估计量，也不再具有最小方差的性质。
62.采用移动平均法对时间序列进行修匀时，被平均的项数越多，修匀的作用越大，而所得的移动平均数就越多。
63.指数按所表明的经济指标性质的不同分为数量指数和质量指数。
64.在一个经济体中，如果实现了一般均衡，资源配置便处于帕累托最优状态。
65.国民收入恒等式的“投资=储蓄”意味着投资等于居民储蓄存款。
66.财政政策和货币政策具有内在稳定器功能。
67.引起国际资本流动的原因很多，其中最重要的因素是汇率的变化。
68.长期菲利普斯曲线是向右上方倾斜的。
69.已知储蓄率是20%，资本产出比为4，按照哈罗德-多马模型，储蓄全部转化为投资后的增长率为5%。
70.截止到2017年末，我国企业会计基本准则共有42项。
71.共同类账户是指有特殊经济业务的企业中设置的具有资产负债双重性质的账户。
72.企业按计划预提本月银行短期借款利息300元，应借记“管理费用”账户、贷记“应付利息”账户各300元。
73.账务处理程序是指在会计核算工作中，会计凭证、会计账簿、财务报表与记账程序和方法相互结合的方式。
74.财产清查结果处理分为“查明账实不符的原因”和“清查结果的处理”两个步骤。
75.所有者权益变动表应当反映构成所有者权益的各组成部分的增减变动情况。
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四、综合应用题(以下每道综合应用题包括5道小题，每道小题有一项或一项以上的正确答案，每选对其中的一项得0.5分，全部选对得满分。多选或错选不得分。本题共30分，每小题2分。)
(一)将我国31个省(自治区、直辖市)某年度城镇居民家庭人均食品消费支出(y，单位：元)、城镇居民家庭人均可支配收入(x1，单位：元)和食品类居民消费价格指数(x2，单位：上年=100)进行回归分析，得到如表1～表3所示的输出结果：
表 1 回归方程的输出结果
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请根据上述资料回答下列问题：
76.城镇居民家庭人均食品消费支出、城镇居民家庭人均可支配收入和食品类居民消费价格指数数据属于( )。
A.一手数据 B.二手数据
C.实验数据 D.定性数据
77.描述城镇居民家庭人均食品消费支出与城镇居民家庭人均可支配收入之间关系适合的图形是( )。
A.直方图 B.折线图
C.散点图 D.雷达图
78.根据表1～表3的输出结果可以得出( )。
A.回归方程为：
B.城镇居民家庭人均食品消费支出与城镇居民家庭人均可支配收入和食品类居民消费价格指数的总体相关程度为87.7%
C.多元回归分析中拟合优度大小应根据判定系数( )来衡量
D.多元回归分析中拟合优度大小应根据调整后的判定系数( )来衡量
79.如果 ，根据表2，下列说法正确的是( )。
A.F检验的假设为： B.F检验的假设为： C.回归方程的线性关系显著
D.回归方程的线性关系不显著
80.如果 ，根据表3，下列说法正确的是( )。
A.城镇居民家庭人均可支配收入对城镇居民家庭人均食品消费支出的线性关系 显著
B.城镇居民家庭人均可支配收入对城镇居民家庭人均食品消费支出的线性关系不显著
C.食品类居民消费价格指数对城镇居民家庭人均食品消费支出的线性关系显著
D.食品类居民消费价格指数对城镇居民家庭人均食品消费支出的线性关系不显著
(二)某种产品的质量标准是直径为23厘米。为检验自动生产线是否正常，质检人员从生产线上随机抽取10件产品进行检测，测得产品的直径数据(单位：厘米)分别为23、18、22、21、27、25、19、21、24、17。
请根据上述资料回答下列问题：
81.本例中的调查数据是通过( )的方式取得的。
A.整群抽样 B.非概率抽样
C.方便抽样 D.简单随机抽样
82.10件产品的( )。
A.均值为21.7 B.中位数为21.5
C.众数为21 D.第1个四分位数为18
83.如果产品的直径服从正态分布， ，样本方差为 ，样本均值为 ，则生产线上该种产品平均直径95%的置信区间为( )。
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(三)B公司2016年12月31日和2017年12月31日资产负债表部分项目金额如下：
[image: http://img.wangxiao.cn/bjupload/2019-06-28/89cd91fa-f882-4b37-a440-6d9dbd97d11c.png]
假定B公司2017年12月31日利润表列示本年度销售收入(主营业务收入)7 500 000元，销售成本(主营业务成本)6 000 000元。本年度发生的部分各自独立的经济业务如下：
① B公司2017年度累计实现净利润1 670 000元，并按照10%比例提取法定盈余公积金。
② 2017年12月31日B公司核销经查明确实无法收回的应收账款450 000元。
③ 2017年12月31日B公司以下账户期末余额分别是：固定资产1 423 546 700元、累计折旧786 890 500元、固定资产减值准备256 786 000元。
请根据上述资料回答下列问题：
86.根据上述经济业务①计算提取法定盈余公积金并编制会计分录，下列说法正确的是( )。
A.借记利润分配167 000元，贷记盈余公积167 000元
B.借记盈余公积167 000元，贷记利润分配167 000元
C.借记利润分配167 000元，贷记资本公积167 000元
D.借记资本公积167 000元，贷记利润分配167 000元
87.根据上述经济业务②编制会计分录，核销经查明确实无法收回的应收账款( )。
A.借记应收账款450 000元，贷记待处理财产损溢450 000元
B.借记待处理财产损溢450 000元，贷记应收账款450 000元
C.借记坏账准备450 000元，贷记应收账款450 000元
D.借记应收账款450 000元，贷记坏账准备450 000元
88.根据上述经济业务③填报资产负债表的固定资产项目的金额为( )元。
A.1 423 546 700 B.1 166 760 700
C.636 656 200 D.379 870 200
89.2017年初和年末流动比率分别为( )。
A.11 498 000 / 6 600 000 = 1.74
B.13 600 000 / 6 000 000 = 2.27
C.11 498 000 / [(6 600 000+6 000 000)/2] = 1.83
D.13 600 000 / [(6 600 000 +6 000 000)/2] = 2.16
90.2017年存货周转率为( )。
A.7 500 000 / [(1 650 000+1 350 000)/2] = 5(次)
B.6 000 000 / [(1 650 000+1 350 000)/2] = 4(次)
C.360 / {6 000 000 / [(1 650 000+1 350 000)/2]} = 90(次)
D.360 / {7 500 000 / [(1 650 000+1 350 000)/2]} = 72(次)
[NT:PAGE=参考答案$]
二○一八年度全国统计专业技术中级资格考试
统计基础理论及相关知识试卷标准答案
(满分120分)
一、单项选择题(以下每小题各有四项备选答案，其中只有一项是正确的。本题共40分，每小题1分。)
1.D 2.B 3.D 4.D 5.D
6.C 7.D 8.C 9.C 10.D
11.A 12.D 13.D 14.B 15.B
16.C 17.C 18.C 19.A 20.A
21.C 22.D 23.B 24.B 25.B
26.C 27.D 28.C 29.C 30.B
31.D 32.D 33.A 34.B 35.B
36.C 37.D 38.C 39.B 40.C
二、多项选择题(以下每小题至少有两项正确答案，每选对一项得0.5分，全部选对得满分。多选或错选不得分。本题共30分，每小题2分。)
41.CE 42.CD 43.ABCD 44.ACD 45.ABE
46.ABC 47.ABC 48.AD 49.BD 50.ABCD
51.BCE 52.CD 53.ABCD 54.BD 55.BCDE
三、判断题(本题共20分，每小题1分。)
56.× 57.√ 58.√ 59.× 60.×
61.× 62.× 63.√ 64.√ 65.×
66.√ 67.× 68.× 69.√ 70.×
71.√ 72.× 73.√ 74.√ 75.×
四、综合应用题(以下每道综合应用题包括5道小题，每道小题有一项或一项以上的正确答案，每选对其中的一项得0.5分，全部选对得满分。多选或错选不得分。本题共30分，每小题2分。)
76.B 77.C 78.ABD 79.BC 80.AC
81.D 82.ABC 83.C 84.BC 85.AC
86.A 87.C 88.D 89.AB 90.
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